

“冬日暖心”报道③

提供免费早餐、编织爱心围巾、投放便民箱……

暖心!志愿者和社会团体在行动

本报记者 陈婧

冬日早餐暖人心

“你们这么早来给我们送早餐,真是不容易,谢谢你们。”

“你们辛苦了,赶紧趁热吃吧。”环卫工人接过志愿者手里的早餐,眼里满是感激。

1月2日早晨6点多,天刚蒙蒙亮,气温-4℃,但在黄岩区方山路包记早餐店门口,却洋溢着浓浓的暖意。2个肉包、1个菜包、1个鸡蛋、1杯豆浆,每个环卫工人都领到了这样一份热乎乎的免费爱心早餐。

寒潮来袭,持续下降的温度让市民体会到了寒冬的威力。天气异常清冷,环卫工人却依然在严寒中默默坚守岗位,敬业又可爱。由于工作时间早、劳动强度大,他们每天都要饿着肚子忙碌几个小时,才能吃到早餐。为了让环卫工人在寒冷的冬日提前吃上热乎乎的早餐,自2020年12月22日起,黄岩区慈善义工协会联合兴华武馆、包记早餐店、一鸣牛奶黄岩经销商、台州市黄岩晨贝母婴生活馆、台州市黄岩宠物医院等爱心商家,组织开展了“爱心早餐”暖冬活动,每天将100份爱心早餐送至辖区内的环卫工人手中。

来自安徽的环卫工人石子同,在黄岩从事环卫工作已经7年。领到爱心早餐后,他在路边开心地吃起来,“这是我第4年吃到爱心早餐了,拿在手里热乎乎的,大冬天吃得心里也热乎乎的。”

在环卫岗位上工作了4年多的赵大爷表示,他每天约4点就要开始清扫工作,很多时候都没地方来不及吃早餐,有这样的免费爱心早餐,感觉很暖心。

在分发爱心早餐的队伍中,黄岩区慈善义工协会义工罗朝朝是环卫工人特别熟悉的人之一。从早上5点半起床整理早餐、分装早餐,再到6点半将早餐分发到每个环卫工人的手里,坚持参加了3年“爱心早餐”活动的罗朝朝有条不紊地忙碌着。

“大爷大妈们看到我们的第一句话就是‘又是你们啊,起得真早啊’,我就有说不上来的感动,感觉我们做的事情特别值得。”罗朝朝说。

罗朝朝告诉记者,有环卫工人会问“明年还有‘爱心早餐’吗”,他没给答案,但是他心里很明白,只要他们还在黄岩,未来的5年、10年、20年,“爱心早餐”就一定会坚持下去的。

这次的“爱心早餐”活动原本计划在2020年12月30日结束,但让黄岩区慈善义工协会没有想到的是,活动开始后爱心不断涌入,慈善义工和社会爱心人士纷纷出资捐款,大家用爱心接力,将“爱心早餐”的发放天数不断延长。

郑海英是黄岩区慈善义工协会的一名义工,出资捐助了一天的“爱心早餐”。“希望我这个小小的行动,能号召大家一起加入到这个行列中来,以表示我们对环卫工人的感谢。”郑海英说。

据了解,自2016年开始,黄岩区慈善义工协会每年冬天都会联合爱心商家为环卫工人送上“爱心早餐”,至今已经持续5年。“我们目前了解到的认捐已经持续到2021年1月11日了,现在后面还有爱心人士在捐款,活动还是会一直继续下去的。”黄岩区慈善义工协会会长徐凤华说。

徐凤华也表示,“爱心早餐”活动的初衷是为了给予环卫工人更多关爱,未来黄岩区慈善义工协会将联合、发动更多的企业一起送温暖。

爱心围巾编织温暖

“今天晚上我们再赶一赶,剩下的100条应该就能做完。”

已是深夜11点半,玉环市玉城街道白岩村的卫生室二楼仍是灯火通明,有一群人正在为一批即将送给玉环清港环卫女工和残疾人的爱心围巾加班加点。

这是一个50平方米的小房间,四周堆放着上百卷毛线,中间零星放着几把凳子——这里是卫生室负责人李雯芳改建而成的“妇女微家”。这群大半夜还在“妇女微家”忙里忙外的,都是玉环市妇联“爱心编织团”的

爱心志愿者们。

作为“爱心编织团”最初的发起人,李雯芳告诉记者,如果手法熟练的话,编织一条完整的围巾大概需要1个小时左右,慢的话则需要两三个小时。“平时我们在这里聊聊天,打打围巾,加上有些人带回家打的,基本上一天能有100条左右的围巾。”

谈笑间,李雯芳手里的针织动作一直未停下来,钩针和毛线在她的手中快速翻飞,半条围巾很快成形。

“一针一线织出来的围巾更暖和也更值钱,送给那些有需要的人更能代表我们的一片心意。”李雯芳说。

正是靠着这份对公益事业共同的热忱,“爱心编织团”越来越壮大。在李雯芳的带领下,“爱心编织团”从2017年成立初的3人小团队,逐渐发展成集合了46位善编织又有爱心的志愿者团体。志愿者们基本上都是家庭主妇,在繁琐的家务之余,每天都会来坚持编织围巾两三个小时。

“平时也会有一些来我们卫生室看诊的患者,知道我们这个‘爱心编织团’后,主动提出要带一些毛线回去打,打好就会送回来给我。”李雯芳笑着说,“感觉温暖像是个圆圈,很奇妙。”

十、百、千、万条……在“爱心编织团”志愿者们坚持和付出中,越来越多的围巾从这一方温暖的小天地送到需要它们的人手中。自成立以来,志愿者们用灵巧的双手编织了近4万条围巾,全部无偿赠送给贫困地区的困难群众。仅去年,这个小小的爱心团队就送出了万余条爱心围巾,其中包括送给玉环本地和温州的环卫女工、困难老人、留守儿童,以及新居民群体、社会福利院等的围巾,还有部分围巾分别寄往云南武定、四川茂县和凉山、青海喀尔喀、湖北靳春等地。

陈美连也是“爱心编织团”的带头人之一,这里出产的每一条围巾都由她一个人负责后续的修剪、整理和包装。她告诉记者:“一条毛线围巾的成本,包括毛线、包装、标签,大概要20元钱。”而这些全都是由李雯芳自费购买的,已累计投入近100万元。

去年,玉城街道奖励给“爱心编织团”1万元,李雯芳提出,大家一起拿这个钱出去吃饭庆祝庆祝,可被团队成员们不约而同地拒绝了,“这个钱还是留着作为日常买毛线的基金吧。”

用爱编织温暖,爱仿佛和卷在一起的毛线团一样,转了一圈,还是回到最初的起点。正如一位编织团成员说:“希望可以借着这些围巾,让大家把温暖带回家,把爱带回家!”

除了玉环的“爱心编织团”,临海也有“临小美·爱心宝”,为女性带来特殊的贴心关怀。

“箱内物品为您满足不时之需,请自行取用,也欢迎您补充物品传递善意!”半年前,在临海的旅游景点、街角公园、广场周边多出了一些特殊的盒子,里面装着针线包、创可贴、头绳、风油精、(高跟鞋)后跟贴、便签纸、水笔和卫生巾……

据了解,这个“暖心小驿站”由临海市妇联发起,针对广大游客、市民,特别是女性群体的“特殊情况”设计实施。盒里的物资不但便民,尤其能帮助女性缓解不时之需。“别看它小,用处可大咧!”府城景区一位认领了“爱心宝”安装的商户说。

去年,“临小美·爱心宝”还走进灵湖景区、洛河公园、博物馆等公共场所,临海市妇联根据临海市区内不同的人群及周边配套情况,完成100多个便民箱投放安装,实现了观景区的基本覆盖。

除此之外,临海市妇联还精心安排了专门的巾帼志愿团队,每10天至少一次向“爱心宝”投放补充爱心物资,开展日常维护。

“现在人们素质很高,拿了什么还会记得补充回来。昨天有个小女孩取了根头绳,你看今天就还了一根回来!”志愿者小张笑着说,“很多游客路过看到这个,都说小盒子是真的不错!”

谈起其发起理念,临海市妇联副主席尤田说:“‘爱心宝’不但方便大家,给游客和市民送去举手之劳的贴心关怀,更能激发大家的互助精神,这是我们‘文明临海’一个关于爱心和诚信的实践。”

目前,“临小美·爱心宝”不但在当地市民中获得广泛好评,还吸引了不少爱心企业和爱心人士免费向该项目投放便民物资。

评论

知冷暖,懂人生

林立

前两天下班到家,委顿疲倦,窝在沙发上阅读“微信订阅号”,一句话让我瞬间“清醒”:

只有极其不幸的人,才有怜悯他人的权利。

我忘了文中提到这句格言出自哪位名人,只觉得入理至深,让我慨叹诚然如此。

这句话乍一看说得极端了些,按这么说,怜悯他人这一美德,岂不是被加上了“必须极其不幸”的属性吗?

幸福的人,就不能怜悯他人吗?不是的。

我读书虽少,阅历也没那么深,但对于类似这样显得极端的格言,却是越读越有贴切的理解。

这句话的重点,其实不在于“只有极其不幸才能怜悯他人”,而是“极其不幸”这四个字,也可以把“极其”去掉,重点就是“不幸”。

什么是不幸?如这篇稿子中提到

的爱心围巾的受赠者,爱心早餐的受惠者。他们中不可能人人陷入“极其不幸”的窘境中,但对于我们大多数人而言,他们是不幸的。在寒冬,缺少保暖的衣物,大清晨和后半夜还要忍受饥寒在街上清扫。

那么玉环那一批可敬的阿姨、黄岩那些提供早餐给环卫工人的义工和暖心店主们,他们因怜悯而献出实际的爱心援助,他们本身却是已经脱离“绝望需求”的人,这不就打上了“必须不幸才能怜悯”这句话的脸吗?

细想一下,你就明白了。他们因何产生怜悯呢?因为谁都饿过,谁都冷过,这两种体验,是生而为人都会有的。

区别在于幸福的人,只是偶尔被饥寒侵袭,而不幸的人,经常困顿其中。

他们感叹于他人日日夜夜困顿于饥寒,是同理心、共情能力,让他们设身处地替他人想象了饥寒之苦,自有余力,于心不忍,慷慨解囊,亲自动手。是对不幸的共同经历,让人类懂

得了怜悯。这是人性的高贵之处啊。继而思考这句格言,这句话的精准,远不止于“知饥寒者为常饥寒者感到怜悯”的范围。这句话提到的不幸和怜悯,都是常人没经历过,一旦经历过很可能会瞬间击垮的不幸。

推演一下,是那些因非常原因失去了至亲的人,才会懂得其他遭遇生离死别的人的痛苦,因而怜悯;是所有罹患绝症了无生趣的人,才明白共遭病痛的患者之绝望,因而怜悯;是蒙受不白之冤因为法治社会终得清白之人,才理解那些高喊着“我无罪”的人的心声,因而怜悯……

人类所能做的,不是天生的慈爱,而是“被动”的怜悯。然而这仍旧是人类的可贵品质,因为愿意奉献自己所有,接济与自己共同遭遇的弱者,并非一件强制的事情。

发乎于心,自觉自愿,何等伟大!爱心没有大小,不过,爱心的出发点,一定是关乎“冷暖”。知冷暖,懂人生。



黄岩区慈善义工协会的义工们为环卫工人分发“爱心早餐”。配图由采访对象提供



“讲文明 树新风”
公益广告



关心与保护未成年人

幼小的树需要呵护才能茁壮成长

台州市同创办 台州市文明办



“爱心编织团”从2017年成立初的3人小团队,逐渐发展成集合了46位善编织又有爱心的志愿者团体。配图由采访对象提供